《自然地理学》复习题
一、填空题
1、反映某一地区的气候干湿状况，通常用湿润系数k= P / E来表示，式中P为                ，E为               。
2、自由大气中的空气作曲线运动时，作用于空气的三力达到平衡时的风，称为梯度风，这三力是指                    、                       和惯性离心力。
3、生物多样性包含三个主要层次：                多样性、物种多样性和                      多样性。
4、根据降水的形成原因可分为               雨、                 雨、锋面雨和台风雨四种。
5、要使空气中的水汽达到饱和与过饱和，一是                      ，二是                      。
6、在北半球低气压中心为气旋，气流                      时针旋转向中心辐合，气流上升，多                       天气。
7、潮汐类型可以分为半日潮、全日潮和                  三种类型。我国渤、黄、东海以                  及不规则半日潮为主。
8、一般来说，北半球大陆上，月平均温度最高的月份是         月份；海洋上月平均温度最高的月份在         月份。
9、                             对策者采用提高增殖能力和扩散能力取得生存的种群生态适应对策，通常出生率高、寿命短、个体小，一般缺乏保护后代机制，竞争力弱，但一般具有很强的                      能力。
10、山谷风盛行时，白天风从                         ，晚上风从                     。
11、太阳系的八大行星的公转方向都为                   ，除天王星外，其余行星自转方向为                    。
12、自由大气的空气水平运动分                和                 两种，是与实际大气风相似的一种达到暂时平衡的风。
13、生物多样性包含三个主要层次：             多样性、               多样性和生态系统多样性。
14、根据降水的形成原因可分为对流雨、地形雨、            雨和            雨四种。
15、反映某一地区的气候干湿状况，通常用辐射干燥指数k= R / (L·r)来表示，式中R为                   ，L为                  。
16、水循环的基本动力是                   与                     ，以及在水循环过程中的能量转移。
17、海陆风盛行时，白天风从                         ，晚上风从                            。
18、多年积雪区和季节积雪区之间的界限为                   ，雪线以上年平均降水量                   年融化量和蒸发量。
19、种群在有限环境中的增长方式是                   ，在无限环境中的增长方式为                   。
20、在北半球高气压中心为反气旋，气流               时针旋转向外辐散，气流下称，多                        天气。
二、判断题
1、气压随高度的增加呈指数减小，递减率亦随高度变小，在气压相同条件下，温度愈高，单位气压高度差愈小，气压垂直梯度愈大。
2、海洋是大气水分和陆地水的主要来源，海洋和陆地水最后通过径流达到平衡。
3、承压水的补给区和分布区常常不一致。
4、大气中的水汽压超过饱和水汽压，水汽就开始凝结。
5、在太阳日、恒星日、太阴日3个地球自转周期中，太阴日的周期最长。
6、赤道面与黄道面的交角，造成地球上热量的带状分布和自然现象的地带性分布。
7、区时不同，经度一定不同；区时相同，经度一定相同。
8、人工增雨常分为暖云催化剂增雨与冷云催化剂增雨。冷云催化剂增雨利用的原理是云滴的冲并增长。
9、地球自转的线速度由赤道向两极递减，地转偏向力由赤道向两极递增。
10、北半球夏季时，地球在公转轨道上较接近太阳，经过近日点。
11、波峰线近岸较浅一端因受摩擦而减速，离岸远而较深一端在深水处继续保持原速前进，于是波峰线发生转折，渐趋与海岸线平行。
12、水系类型不同，对水情变化的影响不同，当整个水系普降大雨时，扇状水系易造成干流特大洪水。
13、纬度地带性是指地理环境的基本组成部分的物质成分与物质运动的空间变化，具有的沿经线方向南北向延伸而随经线增减东西向顺序性变化特点。
14、根据全球辐射平衡，大气能量来源有四个途径，其中最主要、所占份额最大的途径是对太阳辐射的直接吸收。
15、种群是一个控制系统，通过环境阻力的正反馈机制促进种群潜在增长力发展的负反馈受到限制而实现自我调节，使种群数量维持在某种平衡状态。
16、当月相处于上、下弦时,月、日、地三者的位置形成直角，月、日的引潮力相互抵消一部分，故这时合成的引潮力在一个月内为最小，出现高度最小的小潮。
17、从国际日期变更线的西侧越过国际日期变更线进入东侧东十二区时，日期要减少一天，时刻不变。
18、一般来说，北半球大陆上月平均温度最高的月份是7月份；海洋上月平均温度最高的月份在8月份。
19、气压随高度的增加呈指数减小，递减率亦随高度变小，在温度相同条件下，气压愈高，单位气压高度差愈小，气压垂直梯度愈大。
20、k—对策者采用提高增殖能力和扩散能力取得生存的种群生态适应对策，通常出生率高、寿命短、个体小，一般缺乏保护后代机制，竞争力弱，但一般具有很强的扩散能力。
21、潮汐产生的外因是海洋为具有自由表面、富于流动性的广大水体，内因是天体的引潮力。
22、建群种一定是优势种，但优势种不一定是建群种。
23、年轻河流的纵断面多呈平缓下凹曲线形，老年河流则多呈下落形或折线形。
24、岩石的持水度与透水度之和等于容水度。
25、经度不同，地方时一定不同，区时也一定不同。
26、在地球自转周期中，太阴日的周期最长，太阳日的周期最短。
27、自然地理学的分支学科中的“三重性” 观点指的统一、综合和部门。
28、水系类型不同，对水情变化的影响不同，当整个水系普降大雨时，羽状水系易造成干流特大洪水。
29、根据全球辐射平衡，大气能量来源有四个途径，其中最主要、所占份额最大的途径是对地面辐射的吸收。
30、雪线触及地面是发生冰川的必要条件。
三、名词解释
1、自然区划
2、演替顶级
3、大气保温效应
4、河网密度
5、露点温度
6、地球表层
7、径流系数
8、生态位
9、温室效应
10、生物的趋异适应
四、简答题
1、简述农业生态系统的特点。
2、简述湖泊的成因。
3、简述大气环流的主要类型。
4、简述河川径流的特征过程。
5、简述自然地理学的任务。
6、简述地理环境整体性观念的三个发展阶段。
7、简述城市生态系统的特点。
8、简述近百年来海平面变化及其危害。
9、简述沼泽的水文特征。
10、简述大气对流层的特点。
11、简述河流与自然地理环境的相互关系。
12、简述地域分异规律及主要分类。
五、论述题
1、环保部发布的《2016中国环境状况公报》显示，在遍布全国的6124个监测点中，水质为优良级、良好级、较好级、较差级和极差级的监测点分别站10.1%、25.4%、4.4%、45.4%和14.7%，各流域地下水水质监测结果总体水平均较差，全国地下水水质安全问题不容乐观。主要超标指标为总硬度、溶解性总固体、铁、锰、“三氮”（亚硝酸盐氮、硝酸盐氮和氨氮）、氟化物、硫酸盐等，个别监测点有砷、铅、六价铬、镉等重金属超标现象。我国自来水70%的来源为地下水，其水质的好坏直接影响到我们生活饮用水的安全与否。请结合自然地理学理论，试分析中国缺水的原因，并谈谈你对水资源保护的看法。
2、环保部发布的《2016中国环境状况公报》显示，2016年，全国338个地级及以上城市中，有84个城市环境空气质量达标，占全部城市数的24.9%；254个城市环境空气质量超标，占75.1%。338个地级及以上城市平均优良天数比例为78.8%。新环境空气质量标准第一阶段实施监测的74个城市平均优良天数比例为74.2%，比2015年上升3.0个百分点；平均超标天数比例为25.8%;细颗粒物（PM2.5）平均浓度比2015年下降9.1%。请结合自然地理学理论谈谈你的观点。









参考答案
一、填空题
1、降水量，蒸发量
2、水平气压梯度力，地转偏向力
3、基因，生态系统
4、对流，地形
5、增加空气中的水汽，降低温度
6、逆，阴雨
7、混合潮，半日潮
8、七，八 
9、r—对策者，扩散
10、山谷吹向山坡，山坡吹向山谷
11、自西向东，自西向东
12、地转风，梯度风
13、基因，物种
14、锋面，台风
15、辐射平衡值，蒸发潜热
16、太阳辐射能，地球引力（重力）
17、海洋吹向陆地，陆地吹向海洋
18、雪线，超过
19、逻辑斯蒂增长，指数增长
20、顺，晴朗
二、判断题
1、气压随高度的增加呈指数减小，递减率亦随高度变小，在气压相同条件下，温度愈高，单位气压高度差愈小，气压垂直梯度愈大。（ ×  ）
2、海洋是大气水分和陆地水的主要来源，海洋和陆地水最后通过径流达到平衡。（ √ ）
3、承压水的补给区和分布区常常不一致。（  √  ）
4、大气中的水汽压超过饱和水汽压，水汽就开始凝结。（  ×  ）
5、在太阳日、恒星日、太阴日3个地球自转周期中，太阴日的周期最长。（ √   ）
6、赤道面与黄道面的交角，造成地球上热量的带状分布和自然现象的地带性分布。（  √  ）
7、区时不同，经度一定不同；区时相同，经度一定相同。（  × ）
8、人工增雨常分为暖云催化剂增雨与冷云催化剂增雨。冷云催化剂增雨利用的原理是云滴的冲并增长。（  ×   ）
9、地球自转的线速度由赤道向两极递减，地转偏向力由赤道向两极递增。（ √  ）
10、北半球夏季时，地球在公转轨道上较接近太阳，经过近日点。（  ×  ）
11、波峰线近岸较浅一端因受摩擦而减速，离岸远而较深一端在深水处继续保持原速前进，于是波峰线发生转折，渐趋与海岸线平行。（  √  ）
12、水系类型不同，对水情变化的影响不同，当整个水系普降大雨时，扇状水系易造成干流特大洪水。（   √   ）
13、纬度地带性是指地理环境的基本组成部分的物质成分与物质运动的空间变化，具有的沿经线方向南北向延伸而随经线增减东西向顺序性变化特点。（  ×  ）
14、根据全球辐射平衡，大气能量来源有四个途径，其中最主要、所占份额最大的途径是对太阳辐射的直接吸收。（  ×  ）
15、种群是一个控制系统，通过环境阻力的正反馈机制促进种群潜在增长力发展的负反馈受到限制而实现自我调节，使种群数量维持在某种平衡状态。（  ×  ）
16、当月相处于上、下弦时,月、日、地三者的位置形成直角，月、日的引潮力相互抵消一部分，故这时合成的引潮力在一个月内为最小，出现高度最小的小潮。（  √  ）
17、从国际日期变更线的西侧越过国际日期变更线进入东侧东十二区时，日期要减少一天，时刻不变。（   ×  ）
18、一般来说，北半球大陆上月平均温度最高的月份是7月份；海洋上月平均温度最高的月份在8月份。（  √  ）
19、气压随高度的增加呈指数减小，递减率亦随高度变小，在温度相同条件下，气压愈高，单位气压高度差愈小，气压垂直梯度愈大。（  √  ）
20、k—对策者采用提高增殖能力和扩散能力取得生存的种群生态适应对策，通常出生率高、寿命短、个体小，一般缺乏保护后代机制，竞争力弱，但一般具有很强的扩散能力。（  ×  ）
21、潮汐产生的外因是海洋为具有自由表面、富于流动性的广大水体，内因是天体的引潮力。（  ×  ）
22、建群种一定是优势种，但优势种不一定是建群种。（  √  ）
23、年轻河流的纵断面多呈平缓下凹曲线形，老年河流则多呈下落形或折线形。（  ×  ）
24、岩石的持水度与透水度之和等于容水度。（  ×   ）
25、经度不同，地方时一定不同，区时也一定不同。（  ×   ）
26、在地球自转周期中，太阴日的周期最长，太阳日的周期最短。（  ×   ）
27、自然地理学的分支学科中的“三重性” 观点指的统一、综合和部门。（  √  ）
28、水系类型不同，对水情变化的影响不同，当整个水系普降大雨时，羽状水系易造成干流特大洪水。（   ×   ）
29、根据全球辐射平衡，大气能量来源有四个途径，其中最主要、所占份额最大的途径是对地面辐射的吸收。（ √ ）
30、雪线触及地面是发生冰川的必要条件。（ √ ）
三、名词解释 略
四、简答题  略
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